

习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话 开创“大金砖合作”高质量发展新局面



当地时间10月23日上午，金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。这是会晤期间，金砖国家领导人集体合影。 新华社图

当地时间10月23日上午，金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。俄罗斯总统普京主持会议。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉（线上）、埃及总统塞西、埃塞俄比亚总理阿比、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨、阿联酋总统穆罕默德等出席。

习近平首先出席小范围会议。

习近平欢迎新成员加入金砖大家庭以及邀请多个国家成为金砖伙伴国。习近平指出，扩员是金砖发展史上的重要里程碑，也是国际格局演变的标志性事件。金砖国家走到一起，是基于共同追求，顺应世界和平和发展大势。当前，世界百年变局加速演进，既有多极化的新局，也有“新冷战”的危局。金砖国家要把握历史机遇，展现历史主动，坚守开放包容、合作共赢的初心使命，顺应全球南方崛起大势，坚持求同存异，同心同德，进一步凝聚金砖国家共同价值，维护金砖国家共同利益，促进金砖国家联合自强，把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。

习近平强调，世界越是动荡，我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，淬炼金砖成色，展现金砖力量。要发出和平之声，倡导对话而不对抗、结伴而不结盟的新型安全。要共谋发展之路，倡导普惠包容的经济全球化，坚守共同发展的大道。要夯实合作之基，深化农业、能源、矿产、经贸等传统领域合作，拓展绿色低碳、人工智能等新兴领域合作，维护贸易投资和金融安全。

随后，习近平出席大范围会议，就未来金砖发展发表重要意见，提出五点建议。

习近平强调，当前，世界进入新的动荡变革期，还是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道，面临关键抉择。时代的风浪越大，我们越要勇立潮头，以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋，共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章。

——我们要建设“和平金砖”，做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观，才能走出一条普遍安全之路。要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则，推动乌克兰危机局势尽快缓和。推动加沙地区尽快停火，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”，做高质量发展的先行者。要紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐，培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心，将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络，欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”，做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能，为

世界绿色发展提供了重要助力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作，推动全产业链“绿色化”发展，充实合作“含绿量”，提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”，做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变，但全球治理体系改革长期滞后。要践行真正的多边主义，坚持共商共建共享的全球治理观，以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革，提升全球南方国家的代表性和发言权。促进金融基础设施互联互通，维护高水平金融安全，做大做强新开发银行，推动国际金融体系更好反映世界经济格局变化。

——我们要建设“人文金砖”，做文明和合共生的倡导者。加强治国理政经验交流，倡导不同文明包容共存。中方提出的金砖数字教育合作倡议已经落地，将实施金砖数字教育能力建设计划，未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心，为1000名教育管理人员和师生提供培训机会。

习近平最后强调，中方愿同金砖各国一道，开创“大金砖合作”高质量发展新局面，共同推动构建人类命运共同体！

与会领导人围绕“加强多边主义，促进公正的全球发展和安全”主题，就金砖合作及共同关心的重大国际问题深入交换意见。

领导人积极评价金砖国家机制发展及其为应对全球性挑战发挥的重要作用，认为金砖国家人口众多、资源丰富，发展潜力巨大，感召力和国际影响力日益提升，成为多边主义的典范。金砖国家应该秉持金砖精神，加强团结协作，深化“大金砖”战略伙伴关系，强化政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”合作，推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化和世界可持续发展，进一步提升全球南方在国际事务中的话语权和代表性，推动构建更加公正合理的国际秩序。坚定捍卫多边主义，维护联合国在国际体系中的核心作用，支持联合国在人工智能等全球治理中发挥重要作用。致力于通过对话协商以和平方式解决争端，支持一切有助于和平解决危机的努力，尊重各国合理安全关切。推动现有国际经济金融架构改革，将新开发银行打造成21世纪新型多边开发银行。赞赏联合国大会通过中方提出的“文明对话国际日”相关决议，呼吁尊重世界文明多样性，加强不同文明之间的交流互鉴。

会晤发表《金砖国家领导人第十六次会晤喀山宣言》，宣布设置金砖伙伴国。

会晤期间，金砖国家领导人还听取了新开发银行行长罗塞芙等金砖机制负责人工作汇报，并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。 ■据新华社

为企业来湘投资发展 提供优质服务

沈晓明会见杰夫·威廉姆斯一行



扫码看视频

三湘都市报10月23日讯 23日，省委书记沈晓明在长沙会见美国苹果公司首席运营官杰夫·威廉姆斯一行。

沈晓明代表省委、省政府对杰夫·威廉姆斯一行表示欢迎，并简要介绍了湖南省情。他说，苹果公司是全球著名的跨国科技企业，与湖南有着良好的互动和合作。当前，湖南正在深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，持续用力打造“三个高地”，坚定不移推进高水平对外开放。希望苹果公司继续加强与湖南企业的合作，扩大在湖南的供应链布局，参与长沙全球研发中心城市建设。湖南将持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为包括苹果公司在内的各类企业来湘投资发展提供优质服务。

杰夫·威廉姆斯感谢湖南对苹果公司发展给予的支持，赞赏湖南经济社会发展取得的成就。他说，苹果公司和湖南本土企业蓝思科技从第一代苹果手机开始长期合作，在智能和绿色制造等领域的合作取得长足进步。苹果公司愿在供应链、人才培养以及智能和绿色制造等方面持续加强与湖南的交流合作。

省领导张迎春、秦国文参加会见。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

湖南矿产集团 正式揭牌成立

毛伟明为企业揭牌



扫码看视频

三湘都市报10月23日讯 我省国企战略性重组和专业化整合又有新动作。23日上午，新组建的湖南省矿产资源集团有限责任公司正式揭牌成立。省委副书记、省长毛伟明出席并为企业揭牌。

省领导张迎春、曹志强，省政府秘书长瞿海参加。

湖南是“有色金属之乡”和“非金属矿之乡”，探明储量的矿种中，保有资源储量居全国前三位的有23种，居全国前十位的有70种。湖南矿产集团以湖南有色产业投资集团为主体组建，承担全省战略性和优势矿产资源控制、储备的功能性任务，实施省内矿产资源整合与开发，承接重大矿产资源和有色金属产业项目投资建设。集团注册资本100亿元，拥有全资、控股二级子公司17家（含两家上市公司）、三级子公司38家，遍布省内9个地市和湖北、甘肃、西藏等省区及海外厄瓜多尔等地，是国内第七大产金公司、国内最大产锑公司、重要产钨公司。

据介绍，湖南矿产集团将聚焦主责主业，积极响应国家找矿突破战略行动，围绕矿产资源控制和储备、有色金属全产业链布局、科技创新赋能发展、绿色矿业现代化产业体系建设等重点任务，加快培育贵金属、有色金属、黑色金属、稀有金属、稀散金属等各细分产业链“链主”企业，引领打造全省矿业万亿产业集群，努力擦亮湖南矿业行业名片。力争到2025年，集团资产规模达300亿元、年营收500亿元、利润15亿元，资源潜在经济价值3000亿元；到2030年，资源潜在经济价值1万亿元。我省将以湖南矿产集团为主体成立“产学研用金才”有色技术省级创新平台，全方位推动湖南矿产集团高质量发展。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚